

6·26

国际禁毒日



国家禁毒办发布2023年以来禁毒十大典型案例

中国禁毒网北京电 国家禁毒办在北京举办新闻发布会,发布了2023年以来禁毒十大典型案例。

一、广东、福建联合海警、海关成功侦破“部目标2023-444”号特大海上走私毒品案。在巴士海峡海域成功拦截运毒船只“鸿盈顺186号”,缴获可卡因1.32吨,先后抓获王某华等犯罪嫌疑人31名,查封、冻结涉案资金人民币2000余万元。

二、云南联合广东等地成功侦破“部目标2022-219”号毒品案件。摧毁一个从境外向内地走私贩运毒品的特大团伙网络,抓获犯罪嫌疑人57名,捣毁制毒加工场点1个,缴获毒品297公斤、易制毒化学品羟乙酸344.9公斤、非列管化学品102公斤。

三、河南商丘成功侦破“部

目标2023-255”号毒品案件。全链条摧毁一个“实验室研发、网络化营销、订单式生产、虚拟货币结算”的特大新型毒品制贩网络,抓获犯罪嫌疑人94名,缴获含氯胺酮、溴胺酮成分的新型毒品53.7公斤,查封、冻结涉案资金4000余万元人民币。

四、湖南永州成功破获“部目标2023-101”号毒品案件。彻底打掉以何某山为首的家族式特大贩毒团伙,抓获犯罪嫌疑人157名,缴获各类毒品88.5公斤,依法冻结、扣押毒资210余万元、房产11处、车辆21台。

五、江苏盐城成功侦破“部目标2023-475”号跨国制毒案。在国内抓获犯罪嫌疑人10名,在老挝万象、波里坎塞抓获犯罪嫌疑人16名,捣毁位于老挝境内的制毒厂点1个,缴获

邻酮1吨。2023年12月底,老挝将10名主要犯罪嫌疑人移交我方。

六、四川自贡成功侦破“部目标2023-213”号涉“笑气”案件。在四川、山东、辽宁、安徽、福建、海南、浙江、重庆、河南、河北、黑龙江、湖北等12省市打掉非法经营团伙33个,抓获犯罪嫌疑人481名,捣毁存储仓库23个,缴获“笑气”4.8吨。

七、深圳海关缉私局成功侦破“部目标2023-516”号毒品案件。与境外执法部门合作,侦破海运渠道跨境走私毒品大案,抓获犯罪嫌疑人17名,缴获经境内中转,拟复运出境的冰毒、可卡因等毒品共计1.38吨。

八、福建联合山东成功侦破“部目标2023-352”号毒品案件。在山东省东营市广饶县捣毁溴代苯丙酮、麻黄碱一体

化制毒厂点1个,抓获制毒犯罪嫌疑人18名,缴获麻黄碱成品及半成品3吨、制毒原料14吨及玻璃反应釜等设备一批。

九、广东、广西联合海警破获“部目标2023-170”号毒品案件。摧毁一个香港籍毒枭幕后指挥、境内外毒犯相互勾结海上跨国走私毒品犯罪团伙,抓获涉案犯罪嫌疑人17名,缴获冰毒1吨,成功斩断一条从泰国湾经我国南海至菲律宾的海上毒品运输通道。

十、河南联合吉林等地成功侦破“部目标2023-517”号毒品案件。成功打掉一个制造、运输、贩卖依托咪酯网络,抓获犯罪嫌疑人45名,查获依托咪酯61.5公斤,捣毁制毒窝点1个、存储窝点1个,查封、冻结涉案财产约5582万元人民币。

毒品知识链接

●什么是毒品●

我国规定的毒品是指鸦片、海洛因、冰毒、吗啡、大麻、可卡因以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。罂粟、大麻、海洛因一般称为传统毒品,冰毒、氯胺酮、摇头丸等称为新型毒品(合成毒品)。

●新型毒品的伪装●

鸦片、海洛因、冰毒、摇头丸、大麻、可卡因……是大家耳熟能详的毒品。大家通常会觉得这些毒品离自己很遥远,事实上,一些新型毒品可能已悄悄来到了你身边。和传统毒品不同的是,这些新型毒品往往会披上令人眼花缭乱的“外衣”,让人难以识别。下面我们就来揭开这些新型毒品的真面目。

“邮票”



毒品“邮票”就是贩毒人员将它喷在小画片上,或者将小画片浸泡在其溶液中制成的,使用时,将小画片放在舌头上,人体便能吸收。毒品邮票上面附着了一种主要的成分叫做麦角酸二乙酰胺,它的英文简称是LSD,这是一种强效致幻剂。只需很小的剂量就能使人产生强烈的致幻感,哪怕皮肤接触也能被吸收。

“彩虹烟”



“彩虹烟”的外形和日常的香烟很像,由纸盒包装,混杂的毒品成分不明,对人体的危害很大。人在吸食“彩虹烟”的时候,会产生色彩斑斓的烟雾,甚至还自带香气。

“神仙水”



“神仙水”里成分复杂,是冰毒等多种毒品的混合物。因为名字好听,被当成“富人毒品”。这种新型毒品主要在沿海城市比较常见,它还有“法拉利水”“美人水”等名字。

“奶茶”



以粉末状为主,与正常的咖啡、奶茶相似,分别用咖啡袋、茶叶袋包装,仅用开水调和即可使用。是一种把各种合成毒品混合在一起的混合类毒品,多为冰毒和K粉混合而成。

“小树枝”



又名“雅典娜小树枝”“维纳斯香薰”等。经国家毒品检测,其含有我国管制的MDMB-CHMICA成分,经专家论证,1克这种成分的依赖性潜力相当于10.5克海洛因,滥用可致幻。

“跳跳糖”



遇水即溶、即饮即冲,与各种饮品混合后口味都不发生变化,甚至香味都相似。这种新型毒品后劲很强,喝一次两天大脑都会处于兴奋当中。

●如何识别新型毒品●

观察物品形态:新型毒品可能会被伪装成糖果、饮料、药片等各种形式,大家对包装奇特,尤其是购买渠道不明确的物品,一定要提高警惕。
留意异常气味:有些毒品会有特殊气味,如果闻到不寻常且无法确定来源的气味,要多留意。
注意他人行为:如果发现有人出现不明原因的异常兴奋、精神恍惚、言语不清、过度活跃等,应警惕他可能是受到了毒品的影响。
拒绝陌生人的“好意”:家长要教育孩子提高防范意识,不要接受陌生人提供的食物、饮料、小玩具等。
了解新型毒品知识:通过各种渠道了解新型毒品的常见种类和特征,增强识别能力。尤其是在酒吧、KTV等娱乐场所,对来历不明的酒水、零食一定要小心。



毁掉生意 毁掉家庭

吸贩毒让他沦为阶下囚

河北法治报讯 (张菁菁) 禁绝毒品,功在当下,利在千秋。6月14日,武安市人民法院对被告人刘某、黄某贩卖毒品一案作出判决,判处被告人刘某有期徒刑十年六个月,剥夺政治权利三年,并处罚金人民币7万元;判处被告人黄某有期徒刑五年,剥夺政治权利一年,并处罚金人民币4万元。

2022年至2023年,刘某多次从河南省焦作市的卖家手中购买毒品供自己吸食并出售给他人。2022年,其向吸毒人员郭某出售5次冰毒,共约1.7克;向吸毒人员周某出售9次冰毒,共约2.9克;向吸毒人员王某出售两次冰毒,共约0.5克;向吸毒人员宋某出售两次冰毒,共约1.6克。吸毒人员申某得知刘某处有毒品可以购买,但其和刘某不认识,知道朋友黄某认识刘某,于是找到黄

某帮忙购买。黄某从刘某处购买22次毒品,共约7.4克,并转卖给申某,以此牟利。

刘某去河南省卖家手中购买毒品后,回到邯郸市高速南收费站时,被武安市公安局民警当场查获。经鉴定,被查获的物品中检出甲基苯丙胺成分。

2023年12月15日,武安市公安局以涉嫌贩卖毒品罪将刘某、黄某移送至武安检察院审查起诉。武安市人民检察院受理该案后,承办检察官及时对两名嫌疑人进行讯问,核实相关事实。刘某对向黄某出售毒品持有异议,承办检察官多次与公安机关沟通协调补充相关证据。在检察机关引导下,公安机关进一步对黄某进行讯问,黄某对帮申某从刘某处购买毒品的行为供认不讳,且申某的证言也能相互印证。同

时,承办检察官对刘某进行释法说理工作。最终,刘某对自己贩卖毒品的全部事实自愿认罪认罚。

全案审查终结,武安市人民检察院于2024年3月15日向武安市人民法院提起公诉。最终,武安法院支持了武安检察院的公诉意见,二被告人当庭认罪认罚,未提起上诉,判决生效。

在案件审理过程中,刘某妻子痛恨地说:“刘某之前做过钢材、饭店和KTV生意,家里经济条件很好,也有很多房产。后来他吸食毒品欠了债,把价值100万元的车给了别人还债务,把两处房子卖掉还了200万元债务,之后就花他母亲的钱买毒品,花我的工资买毒品。最后把家里的钱花完了,又开始用我的信用卡套现。我现在支付孩子、家里的

开销,加上偿还信用卡,已经生活不下去了。”

刘某本来经济条件较好,儿女都在上大学,但是因为吸食毒品,让家庭经济状况一落千丈,把母亲的养老金也用来购买毒品,让儿女心灵深受伤害,一个幸福家庭就这样破裂了,自己也受到法律的制裁。

检察官提醒

毒品吞噬着人的良知,不仅会让人的灵魂变得肮脏,更会让一个幸福美满的家庭家破人亡。目前市面上出现很多新型毒品,会被上小零食、饮料等外衣,我们要认识毒品的各种外形、种类,才能更好地防范毒品,更要拿起法律武器打击毒品。禁毒之路漫漫,“拒绝毒品”不只是一句口号,而是我们每一位公民应当承担的一份责任。

防范青少年药物滥用 别让“药品”变毒品

哪些常见药品会产生药物依赖

麻醉药品

▶芬太尼类

芬太尼类药物临床用于治疗中重度慢性疼痛,过量使用或不合理使用会导致意识模糊、呼吸抑制或严重的中毒反应。

精神药品

▶曲马多、苯二氮卓类、复方可待因口服溶液、复方地芬诺酯片、氢溴酸右美沙芬、依托咪酯

曲马多临床主要用于中重度慢性疼痛。过量服用会导致昏迷、幻觉、心动过缓或过速、痉挛、呼吸抑制和呼吸暂停等症状。

在临床应用的苯二氮卓类药物有30多种,包括安定、利眠宁、佳静安定、舒乐安定、三唑仑等。临床除用于镇静催眠外,还用于抗焦虑、抗惊厥及肌肉松弛等。长期服用苯二氮卓类药物,即使是低剂量或治疗剂量也会导致药物依赖的发生,服用过量可引起急性中毒,导致昏迷、呼吸抑制,甚至呼吸、心搏骤停而死亡。

复方可待因口服溶液主要用于无痰干咳、剧烈和频繁的咳嗽,其在正常剂量下使用安全有效,但如果大剂量、非医疗目的长期使用,易产生依赖和致幻作用,对人体造成损害。

复方地芬诺酯片临床用于各种原因引起的急、慢性功能性腹泻及慢性肠炎等,服用过量可能出现精神混乱、兴奋紧张、神志不清等症状。长期滥用会造成一定成瘾性,产生一定致幻作用。

氢溴酸右美沙芬主要用于干咳,适用于感冒、支气管炎等上呼吸道感染时的咳

嗽。长期、大量用,会让人上瘾,出现“中毒”症状(比如幻觉妄想、躁狂)和认知功能减退。

依托咪酯是非巴比妥类静脉全身麻醉药,有白色结晶粉末状的原料药和注射液两种形态,在临床上具有催眠作用强、麻醉起效快的特点。不法分子会将其藏匿于电子烟、香烟等产品中,一旦吸食,极易让人形成依赖,大剂量吸食还会对脑部神经造成不可逆的损害。

其他成瘾性物质

▶“笑气”、减肥药、复方甘草片

“笑气”是一种吸入性麻醉剂,具有成瘾性。吸食“笑气”后,血液的氧饱和度会迅速下降,出现因缺氧而产生的头晕、胸闷、肢体不受控制等一系列症状。大量吸入“笑气”后会产生致幻、谵妄、神志错乱、视听功能障碍和肌肉收缩能力降低等一系列副作用。

近年来,“特效减肥药”“网红减肥药”有关案例报道屡见不鲜,这些“减肥药”中多含有违禁成分,如芬太明、芬氟拉明、安非拉酮、氟硝西泮,大剂量使用会产生兴奋和致幻作用,可导致焦虑和精神紧张并可诱发高血压、心悸、心动过速、心力衰竭。

复方甘草片临床上用于镇安祛痰,由于其无合并症的干咳效果好,价格低廉,一些患者常自备服用。该药中的阿片成分是一种易引起人体依赖性的药物,尽管含量很低,但长期或大剂量服用也会成瘾,抑制中枢神经系统,破坏机体应激能力和免疫力。

药物滥用危害

2024年6月是第14个全民禁毒宣传月,今年的主题是“防范青少年药物滥用”。

药物滥用是指反复、大量使用具有依赖性特性或依赖性潜力的药物。药物滥用易成瘾,产生精神依赖性、身体依赖性,导致心理和行为异常。

药物滥用会损害健康的,还会引发严重并发症,如低钾血症、癫痫、重度骨质疏松症、白血病、中毒性精神病,甚至危及生命,使人的社会功能退化,无法正常学习和工作,破坏家庭关系。如不治疗或治疗不当,易走上吸毒甚至偷窃等违法犯罪道路。

防范药物滥用小贴士

- 1.充分认识到“是药三分毒”,安全合理购药、用药,切忌非医疗目的使用涉麻精药品等成瘾性物质。
- 2.积极掌握毒品知识,认清涉麻精药品等成瘾性物质的危害真相,学会防范和拒绝毒品。
- 3.远离易染毒场所,尽量少进入KTV、酒吧、迪厅等治安复杂场所,娱乐、狂欢、宣泄有节制,不因一时兴起而追悔莫及。
- 4.保持警觉戒备意识,不随便接受陌生人给的食物、饮品、香烟、电子烟等;外出时,长期离开视线的饮品、食物最好不要再用;注意识别涉毒风险,对认识的人也要保持几分警惕。
- 5.拒绝涉毒诱惑,不盲目追求刺激,不与他人攀比,不盲从。
- 6.面对挫折要勇敢,有心理问题、情绪问题要及时寻求化解途径,及时求助家长、教师,树立正确的世界观、人生观、价值观。